

В. Я. ШИШКОВ

ВЕХИ ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВА

(Хронологическая канва)

1873. 4 октября (21 сентября ст. стиля) — рождение В. Я. Шишкова в г. Бежецке, Тверской губ.
1881. Шишков — в частном пансионе (начальная школа).
1882. Начало учебы в городском шестиклассном училище (г. Бежецк).
1886. Отроческая «повесть» из жизни разбойников — «Волчье логово».
1887. Первая школьная работа — «Деревенское утро», получившее одобрение учителя. Описание «крестьянских посиделок с песнями и плясками». Чтение Пушкина, Успенского, Короленко, Толстого.
1888. Окончив городское училище, Шишков поступает в Вышневолоцкое техническое строительное училище.
- 1892—1893. Строительная практика в Новгородской и Вологодской губерниях. Поездка на пароходе с Кронштадтским (Сергеевым). Юношеское увлечение идеями «спасения народа».
1894. Шишков выехал в Сибирь (Томск), на службу по Округу водных путей сообщения.
- 1895—1899. Работа в Томском Округе путей сообщения. Общение с учащейся молодежью Томска, студенческий кружок. Женитьба на А. И. Ашловой.
1900. Развод с А. И. Ашловой. Работа по нивелировке и съемке реки Оби. Подготовка и экзамены на право самостоятельного производства инженерных работ.
1903. Первая самостоятельная работа на Обь-Енисейском канале.
- 1904—1905. Работа по исследованию водного пути на реках Чарыш и Чулым.
1906. Командировка с техническими поручениями на реке Иртыше.
1908. Командировка на исследование порогов реки Енисея, посещение Некрасовского прииска. 8 ноября: на страницах «Сибирской жизни» опубликована символическая сказка «Кедр» (посвящена учителю гимназии Вяткину, в честь 25-летия его педагогической деятельности).
1909. Поездка в Якутск на работы по исследованию и укреплению берегов реки Лены, был на реке Витиме (в системе Ленских зо-

лотых приисков). Участие в Томском кружке по изданию журнала «Молодая Сибирь», Рассказ «Бабушка потерялась». Занятия со взрослыми в воскресной школе.

1910. Работа по исследованию реки Бии (Алтай). Поездка на отдых в Крым. В гостях у Р. Я. Шведовой. На страницах «Сибирской жизни» опубликованы первые очерки: «На Лене», «Зло-счастье», «В кают-компании». «Любителям красот природы» (путевые этюды).
1911. Вечера у Г. Н. Потанина с участием местных литераторов.— Рассказ «Однажды вечером» («Сибирская жизнь»). — Экспедиция на Лену и Нижнюю Тунгуску, едва не закончившаяся гибелью всей группы изыскателей. Записи в «записную книжку», составившие материал для одной из глав будущего романа «Угрюм-река».
1912. Летом был в Петербурге, где познакомился с М. М. Пришванным М. В. Аверьяновым и В. С. Миролюбовым. На обратном пути в Сибирь—ненадолго в Бежецк, к родителям. В журнале «Заветы», № 2, опубликована первая повесть—«Помолились», написан рассказ «Бисерная рожа». Кроме того — в «Сибирской жизни»: «Человек из города», «Собачья жизнь», «Бичевочка» (первая редакция), «На севере» (в 1922 году — «Холодный край»), «На богоомолье» (в собр. соч. «ЗИФ» — «Часовня»), «Бродяжка», «Чары весны» и статьи: «Пасынки», «К вопросу о театральной школе в Сибири» и в «Жизни Алтая» (Барнаул)—«Теша».
1913. Возглавляет работы по техническому исследованию Чуйского тракта (Алтай). В «Заветах» — «Краля», во «Всемирной панораме» — «Оборотень». Приступил к повести «Тайга», закончил очерки «Чуйские были» («Ежемесячный журнал», 1914).
1914. Продолжение работы на Чуйском тракте. Зимой был в Петрограде, где состоялась первая встреча с А. М. Горьким. Смерть матери — Е. И. Шишковой. Женитьба на К. М. Жихаревой. В зимние месяцы работа в Президиуме научного Общества изучения Сибири выступления в Обществе попечения о народном образовании. Рассказы: «Ванька Хлюст» (в «Ежемесячном журнале»), «Суд скорый», в «Алтайском альманахе» — очерки «На Бии», в «Минусинском krae» — «Бабушкино горе», в № 1 «Сибирского студента» — «Первый блин», в «Сибирской жизни» — отрывок из повести «Тайга» — «Праздник». В изд. Иркутского отделения Русского географического Общества: «Песни, собранные на Нижней Тунгуске» (в 1911 году).
1915. В середине августа переезд в Петроград. Служба в управлении шоссейных дорог. Рассказы: «Колдовской цветок» и «Конный разведчик Бородулин» (журнал «Отечество»), «Ta сторона», «Веселая штука», «Сибирский дед» («Ежемесячный журнал»), «Варин сон» («Северные зори», 1916 год), «Скала», «Мильён тыщ» («Сибирский студент»), «Море зеленое», «Инвалиды» и «Пред рассветом» («Сибирская жизнь»).
1916. Летом был в Гельсинфорсе (очерки в «Сибирской жизни»), осенью — в Томске. Рассказы: «Бобровая шапка» и «Золотая беда» («Шиловник», 1917 год), «Стуколка», «Солдатка», «Пурга» (обработано в 1926 и 1938 годах), «Шквал», «Замечательная история» («Сибирская жизнь»). В «Летописи» (№ 7 — 11) опуб-

ликована «Тайга». Выходит первая книга «Сибирский сказ», изд. «Огни».

1917. После Октябрьской революции полностью отдается писательскому труду. В результате путевых наблюдений — ряд очерков. Рассказы и очерки: «Подножие башни», «Каторжник», «Огонь погас», «Веселый бродяга», «Соловьяная ночь», «Опись моего происшествия», «Лесной житель», («Летопись»), «Чистые сердцем» («Сибирская жизнь»), «Маевка в снегах».

1918. Посетил Осташков (очерк «К угоднику»). Начало работы над «Угрюм-рекою». Рассказы: «Под колоколами» («Кладбище»), «Кутерьма», «На травку», «Провокатор», «Отцы-пустыники», «Лунной ночью» («Ежемесячный журнал»), «Красная рубаха» (сборник «Перед рассветом») и ряд очерков. Отдельным изданием — «Тайга» (изд. «Парус»).

1919. Рассказы: «Страшный кам», «Мериканец» («Крылья»), «Золото», «Крокодил», «Падучая», «Коммуния», «Медвежачье царство», «Зеркальце» «Северное сияние», Первая пьеса — «Старый мир».

1920. Ездил в дер. Игумнево, на реку Шексну. Рассказ «Бичевочка» (2-я редакция), пьесы: «Мужичок», «Вихрь», «Единение», «Грамотен» «На птичьем положении», «Кормильцы» и «Дурная трава».

1921. Смерть отца — Я. Д. Шишкова. Рассказы: «Царская птица», «Черный час», «Мертвает», «Азор», «Посельга», «Попутчики».

1922. Поездка в Лужский уезд, Ленинградской области. Очерки «С котомкой». Рассказы: «Холодный край» («На севере»), «Сужет», «Пароходная теща», «Экзамен», «Ефект», «Луковка», «Свадьба», «Кум», «Валтасар», «Агроном», «Бабы» («Червонец»).

1923. Ездил в Лужский уезд. Роман «Ватага». Задумана повесть «Пейпс-озеро». Рассказы: «Спектакль в селе Огрызово», «Верная примета», «Смерть Тарелкина», «Зубодерка», «Торжество», «Смычка», «Хреновинка», «Конфуз», «Потребиловка», «В парикмахерской», «Шеф» («Федот да не тот»), «Собачья доха», «Сказка про попа», «Переоценка ценностей» («Буржуазный предрассудок»), «Татарский способ», «Платочки», «Крестики», «Подарок» («Воздушный бой»), «Нетель», «Шерлок Холмс — Иван Пузиков», «Тонкая политика» («Ведьма»), «Шайка», «Помахива-а-ай!», «Винолазы», «Приблудыш», «Племянница», «Рябчик», «Встреча», «Кикимора», «Сахарок», «Достояние республики», «Три письма», «Возле носа вьется, в руки не дается», «Волосянка», «По курсу дня», «Ярмарка», «Масляница», «Проводы», «Лисопед», «Мимоездом».

1924. Разрыв с К. М. Жихаревой. В марте поездка в Смоленск (очерки «Смоленские письма» в «Правде» и «Литература в провинции» — в «Красной нови»). В июле — в Костромскую губ. (очерки «Приволжский край»), октябрь — декабрь в Крыму. Работа над повестью «Пейпс-озеро». Рассказы: «Свежий ветер», «Журавли», «Гроб», «Диво-дивное», «Бабка», «Шишка», «Сад», «Просвещение», «Эшелон», «Заграницные рассказы матроса Тюхина», «Батрачка», «Весна», «Подвох», «Мистер Веретенкин», «Чудо», «Бритый», «Зеленый островок», «Лукавый» — шутка в 1-м действии.

1925. Октябрь — декабрь провел в Сухуми. Рассказы: «Алые сугроны», «Весенний сон», «Отец Макарий», «Комар», «Лайка», «Развод», «Кольцо», «Земля и лес», «Петух», «Трагический случай»,

«Радио-сатана», «Темный лес», «Нечистая сила», «Ненормальность», «Публичная казнь», «Гром», «Сатира», «Грех», «Квартет», «Змея», «Тетка Матрена», «Дружба», «Гумага», «Шутка», «Мертвая петля», «Два пузыря», «Фрукты», «В деревне Крайней» («Настюха»), «Самоубийца», «Самоследствие», «По пьяной лавочке», «В лесу». В сборнике «Наши дни» печатается «Пейпс-озеро». Выходят повести «Ватага» (Госиздат) и «Пейпс-озеро» (изд. «Книга»). Подготовительная работа к изданию в «ЗИФ» собрания сочинений.

1926. Июль — поездка в Псков, октябрь-ноябрь — в Кисловодск, перед тем — в Бежецк. Выходит ряд книг в издании собрания сочинений «ЗИФ». Рассказы: «Бакланов — таежный волк», «Кот Васька», «Роковой выстрел», «Усекновение», «Плотник», «Бракосочетание», «Трубка», «Мельница», «Выигрыш», «Пловцы», «Режим экономии», «Птичка», «Целитель», «Блинки», «Диктатура», «Редактор», «Светлый грех», «Веселый разговор» — пьеса (начата в 1925 году).
1927. Январь — переезд в Детское Село. Июль — женитьба на К. М. Шведовой, в августе-сентябре — поездка в Вышний Волочок, Москву, Нижний, Пермь, Рыбинск и Бежецк. Осенью — на Кавказ. Рассказы: «Дикольче», «Цветки и ягодки», «Алчность», «Холодный душ», «Сочувствующий». Издательство «ЗИФ» заканчивает печатание полного собрания сочинений (1-е издание).
1928. Поездка в Старую Руссу, село Велебицы, Новгород. Начало работы над повестью «Странники» (1-я часть). Написаны воспоминания о М. Горьком — «Встречи» и рассказы: «Научный рыболов», «Клетчатые брюки», «Жара». Избирается председателем правления Ленинградского отделения Всероссийского Союза писателей.
1929. Август — сентябрь — поездка в Ростов, Ярославль, Рыбинск, Бежецк. Работа над 2-й частью «Странники» и рассказами «Бродячий цирк», «Пятерка», «Товарищ Митрофанов». Издательство «ЗИФ» заканчивает печатание полного собрания сочинений (2-е изд.). Вновь избирается председателем правления Ленинградского отделения Всероссийского Союза писателей.
1930. Поездка с Ал. Толстым по маршруту: Рыбинск, Нижний Новгород, Сталинград, Ростов-на-Дону, Краснодар, Темрюк, Азов, Тамань, Керчь, Феодосия, Судак. В пути знакомство с жизнью совхозов и строительством крупных индустриальных заводов. Окончание повести «Странники», первая часть которой («Филька и Амелька») печатается в журнале «Красная новь».
1931. Август — сентябрь поездка с целью осмотра строительства: Пермь, Свердловск, Нижний Тагил, Соликамск, Усолье, на обратном пути — в Бежецк. Окончание романа «Угрюм-река». Издательство «Недра» печатает собрание сочинений (3-е издание).
1932. Сентябрь — октябрь — отдых в Крыму. Работа над отделкой «Угрюм-реки». Выход книги «Странники» (ЛенГИХЛ).
1933. Поездка в Кандалакшу (на работы Эпрона), Хибиногорск, Беломорский канал. Написан очерк «Садко» — гость Советский, рассказы «Пепель», «Дивное море». Начало работы над повестью «Матрена Николаевна». Роман «Угрюм-река» — выходит в двух томах, изд. ОГИЗ, ЛенГИХЛ.

1934. Август — поездка в Москву на Первый съезд советских писателей. Сентябрь — октябрь — пребывание в Крыму и на Кавказе. Рассказы: «Полет», «Вспомнил». Начало работы над «Емельяном Пугачевым», сценарием «Золото» и пьесой «Угрюм-река». Выходит «Угрюм-река» — 2-е издание с исправлениями автора, Гослитиздат, Ленинград.
1936. В феврале поездка в Минск, на пленум Союза писателей. В июне — на похоронах М. Горького в Москве. Осень — Одесса, Хоста, Сухуми. Работа над «Емельяном Пугачевым», сценарием «Золото». Выход «Угрюм-реки» в Иркутске (3-е изд.), повести «Странники» (3-е изд., Госуд. издательство художественной литературы).
1937. В августе навещает брата — А. Я. Шишкова — в Вышнем-Волочке. Осенью — на Кавказе. Закончен рассказ «Чертознай». Избирается председателем правления Ленинградского отделения Литфонда.
1938. Осенью — в санатории «Синоп» (Сухуми). Окончание I тома «Емельяна Пугачева», главы печатаются в журнале «Литературный современник». Работа над либретто оперы «Угрюм-река».
1939. Февраль — награждение орденом «Знак почета». В мае — поездка на пленум ССП СССР в Киев. Осенью — в Крыму. Работа над дополнительными главами к 1-й книге «Емельяна Пугачева» и начало работы над 2-й книгою. Выступления в госпиталях и частях Красной Армии (Ленинград).
1940. Весной — пребывание в Ялте. Начало работы над либретто «Иван Грозный», рассказ «Воинственная девушка».
1941. Весной — в Крыму. В сентябре Шишковы вынуждены переехать из Пушкина в Ленинград. Осень и зима — в условиях блокады Ленинграда. Очерки: «Слава русского оружия», «Партизан Денис Давыдов», «Партизаны Отечественной войны 1812 года» и сценка «Удар-кроше». Статьи для ленинградских фронтовых газет. Выходит 1-й том «Емельяна Пугачева» (1-е изд., Гос. издательство художественной литературы).
1942. Апрель — выезд из зоны блокады. 12 апреля — приезд в Москву. В мае посетил Ясную Поляну. 24 мая — смерть сестры, Е. Я. Шишковой. Написаны рассказы: «Сусанины Советской земли», «Люстра», «Печенка», «Гордая фамилия», «Гость из Сибири», «Прокормим», «Старуха», «Дуэль», «Полет» (2-я редакция), «Воздушный бой», «Сережка», а также статьи и очерки на военные темы.
1943. 3 октября — награждение орденом Ленина. Юбилей семидесятилетия жизни. Медаль «За оборону Ленинграда». С 15 сентября — месячный отдых в санатории «Архангельское». Работа по подготовке к переизданию «Емельяна Пугачева» (1-го тома) и «Угрюм-реки». Рассказы: «Да здравствует жизнь», «Щедрая жертва», «Дед Андрей», «Любопытный случай», «Кешка-зверолов», «Русские всегда были прусских», окончание повести «Прохиндей». В журнале «Октябрь» печатаются главы из 2-го тома «Емельян Пугачев». Работает в Совете содействия Литфонда и председателем Ревизионной комиссии профсоюза писателей.
1944. Летом — жизнь на даче в Переделкино. Смерть брата — Д. Я. Шишкова — в Сибири. Работа над 3-й книгою «Емельяна Пугачева». Рассказ «Буря». Выход 1-го тома «Емельяна Пугачева» (2-е

изд., Гослитиздат), а также повести «Прохиндей» (изд-во «Советский писатель»).

1945. Работа над «Емельяном Пугачевым», в рукописи последняя дата работы — 19 февраля.

В ночь — с 5 на 6 марта смерть писателя. 8 марта — похороны на Новодевичьем кладбище.

1946. 26 января — посмертное присуждение премии имени И. В. Сталина первой степени за историческое повествование «Емельян Пугачев».